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BAΘΜΟΣ 

 

% 

TMHMA  ΗΜΕΡ/ΝΙΑ 14/1/24   

 

Α ́ Ομάδα 

Α1. Να αντιστοιχίσετε τα γεγονότα της στήλης Α’ με τις ημερομηνίες της στήλης Β’ (δυο 

στοιχεία της στήλης Β’ περισσεύουν)                                                          (___ /10 μονάδες) 

 

Στήλη Α’ Στήλη Β’  

1. Προσάρτηση Θεσσαλίας στην Ελλάδα 
2. Ολοκλήρωση διώρυγας Σουέζ 
3. Ίδρυση Εθνικής Τράπεζας 
4. Ολοκλήρωση διώρυγας Κορίνθου 
5. Ολοκλήρωση σιδηροδρομικού δικτύου  

α.  1901 
β. 1864 
γ. 1881 
δ. 1841 
ε. 1869 
στ. 1893 
ζ.  1881 

 

Α2. Να αναπτύξετε το περιεχόμενο των όρων:                                          (___ /15 μονάδες) 

α. «μετρικό δίκτυο» 

β. «εκδοτικό δικαίωμα» 

γ.  «εθνικές γαίες». 

 

Β1. Να αποτιμήσετε τη σημασία του σιδηροδρομικού δικτύου για την Ελληνική οικονομία και 

κοινωνία.                                                                                                                  (___ /10 μονάδες) 

 

Β2.α.  Να εξηγήσετε τη φράση του σχολικού εγχειριδίου “ η Ελλάδα εξακολουθούσε να 
μοιάζει περισσότερο με την Ανατολή παρά με τη Δύση” (7 μονάδες) 

β. να παρουσιάσετε το περιεχόμενο του όρου Μεγάλη Ιδέα και τις επιπτώσεις της; (8 
μονάδες)                                                                                                       

(___ /15 μονάδες) 
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Β ́ Ομάδα 

Γ1. Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο των πηγών και τις ιστορικές σας γνώσεις να 
παρουσιάσετε τους λόγους που καθιστούσαν αναγκαία τη δημιουργία σιδηροδρομικού 

δικτύου στην Ελλάδα και τη πορεία δημιουργίας σιδηροδρομικού δικτύου μέχρι το 1909.            ( 

__/25 μονάδες) 

 

Πηγή 1 

Οι σιδηρόδρομοι κίνητρο ανάπτυξης της βιομηχανίας 

Η έκρηξη στους σιδηροδρόμους ήταν μια έκρηξη της εκβιομηχάνισης γενικά. Όχι μόνο αύξησε 
τεράστια τη ζήτηση γαιάνθρακα και πολλών βιομηχανικών αγαθών -σιδηροτροχιών, 
ατμομηχανών, βαγονιών, κλειδιών σιδηροδρομικών γραμμών- αλλά, επιτρέποντας επιπλέον 
στα αγαθά να μετακινούνται γρηγορότερα από το εργοστάσιο στο πρατήριο οι σιδηρόδρομοι 
ελάττωσαν το χρόνο που απαιτούσαν για την πώληση των αγαθών αυτών. Γρηγορότερες 
πωλήσεις σήμαιναν με τη σειρά τους γρηγορότερη απόδοση του επενδυμένου κεφαλαίου, 
χρημάτων που μπορούσαν να επανεπενδυθούν για την παραγωγή περισσότερων αγαθών. 
Τελικά, με το άνοιγμα, σ’ ολόκληρο τον κόσμο αγορών, σε βαθμό που δεν είχε γίνει ποτέ πριν, 
η έκρηξη των σιδηροδρόμων προκάλεσε την παραγωγή τέτοιων ποσοτήτων υλικών αγαθών, 
ώστε να εξασφαλίσει τη γρήγορη ολοκλήρωση της εκβιομηχάνισης της ∆ύσης. 

E. Burns, Ευρωπαϊκή Ιστορία, τόμος ΙΙ, Θεσσαλονίκη 1984, σσ. 29-30 

Πηγή 2 

Η Ελλάς έχει ανάγκην σιδηροδρόμων 

Τοιουτοτρόπως (σημ.: με την κατασκευή σιδηροδρομικού δικτύου) δε οι γεωργοί θα ηύξανον 
τας εργασίας των, θα κέρδαινον περισσότερα, και φυσικώ των λόγω θα εβελτιούτο ο υλικός 
και ηθικός βίος των, και η ανταλλαγή των προϊόντων αμφοτέρων των μερών θα ηύξανε την 
ποιότητα, την ποσότητα και το κέρδος. Επειδή δε την γεωργίαν παρακολουθούσι πάντοτε αι 
τέχναι και η βιομηχανία, ως και τανάπαλιν, πολλών γεωργικών προϊόντων, μεταβαλλομένων 
εις βιομηχανικά προϊόντα, θα ανεπτύσσοντο συγχρόνως αι τέχναι και η βιομηχανία. Τα έως 
τότε δε εισαγόμενα ομοειδή προϊόντα θα έπαυον, και το εκ τούτων περίσσευμα των χρημάτων 
μας προκύπτον θα το μεταχειριζόμεθα εις προμήθειαν νέων προϊόντων ξένων, η εγχωρίων, η 
και άλλων ηθικών απολαύσεων όχι όπως κατασταθώμεν αυτάρκεις, όπερ αδύνατον, άσκοπον 
και επιβλαβές, μ’ όλην την σημασίαν ήτις εσχάτως απεδόθη εις την ιδέαν ταύτην, αλλ’ όπως 
δια της αυτής εργασίας, λαμβάνομεν όσον το δυνατόν περισσότερα. ∆ιότι οι σιδηρόδρομοι δεν 
εκμεταλλεύονται μόνον τας υπαρχούσας ανάγκας, αλλά πλάττουσι και άλλας νέας. 

Α.Ν. Βερναρδάκη, Περί του εν Ελλάδι Εμπορίου, εν Αθήναις 1885, σσ. 348-349. 
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Δ1. Λαμβάνοντας υπόψιν το περιεχόμενο των παρακάτω πηγών και αξιοποιώντας τις 
ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε α) στους στόχους και το περιεχόμενο της αγροτικής 
μεταρρύθμισης του 1871. β) Να επισημάνετε τις συνέπειες της μεταρρύθμισης στη γεωργία 
αλλά και την εθνική οικονομία γενικότερα.                                                                                               ( 

__/25 μονάδες) 

ΠΗΓΗ 1 

Η αγροτική μεταρρύθμιση του 1871 

Γενικώς, το ελληνικό κράτος, εθνικοποιώντας την γη στα 1828, εμφανίζεται ως πρωτοποριακό 
μεταξύ των συγχρόνων καπιταλιστικών κρατών, επί του θέματος της γεωργικής πολιτικής. 
Ομοίως, η εν συνεχεία διανομή της εθνικοποιημένης γης στα 1871 δεν ήταν παρά μια λογική 
συνέπεια του ίδιου θεμελιώδους κρατικού προσανατολισμού: η διανομή της γης, 
κατακερματισμένης σε μικρούς οικογενειακούς κλήρους, δεν ήταν αντίθετη με την προηγηθείσα 
εθνικοποίηση, αλλά μάλλον μια ρεαλιστικότερη εφαρμογή της ίδιας αρχής. Ο κοινός στόχος 
και στις δύο περιπτώσεις ήταν να εμποδιστεί η μεγάλη γαιοκτησία. Η πρόοδος της μικρής 
οικογενειακής επιχείρησης, ισοδυναμώντας με μια de facto εθνικοποίηση της γης, είχε ακόμη 
ως συνέπεια την ευρύτερη εθνικοποίηση της αγροτικής οικονομίας στο σύνολό της, 
θεωρούμενης ως όλου. Στο σημείο αυτό, η πολιτική του ελληνικού κράτους προανάγγελλε ή 
την ανάλογη πολιτική των συγχρόνων καπιταλιστικών κρατών υπέρ μιας μικροαγροτικής 
γεωργίας, όπως αυτή εφαρμόστηκε στα ευρωπαϊκά κράτη από τις πρώτες δεκαετίες του 20ου 
αιώνα. 

Το ελληνικό κράτος, είτε εθνικοποιώντας την γη στα 1828 είτε διανέμοντάς την στα 1871, 
ετήρησε πάντα μια καθαρώς δύσπιστη και εχθρική στάση απέναντι της μεγάλης γαιοκτησίας 
και του αγροτικού καπιταλισμού εν γένει. Εκπαραλλήλου, το Κράτος ευνόησε πάντα την 
κοινωνική ενσωμάτωση της γεωργίας, δια μέσου του προνομιούχου χώρου της αγοράς, επί τη 
βάσει τηςμικρής οικογενειακής επιχείρησης και ιδιοκτησίας. 

Κ. Βεργόπουλου, Το Αγροτικό ζήτημα στην Ελλάδα, σ. 115 

Πηγή 2 

Η γεωργία και η αγροτική μεταρρύθμιση του 1871 

Τελικά το Μάρτιο του 1871, ο Κουμουνδούρος, με υπουργό το Σωτηρόπουλο, πέτυχε την 
ψήφιση νόμου με αποτέλεσμα να διανεμηθούν 2.650.000στρέμματα σε 357.217 κλήρους με 
αγοραία αξία 90.000.000 δρχ. 
Η σημασία της αγροτικής αυτής μεταρρυθμίσεως εκτιμάται πληρέστερα, όταν 
συνειδητοποιηθεί το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος των Ελλήνων χωρικών της εποχής 
εκείνης αποκαταστάθηκαν ως ιδιοκτήτες στη γη που καλλιεργούσαν. Οι μικροί ιδιοκτήτες 
καλλιεργητές επιδόθηκαν, όπως ήταν φυσικό, στις πιο κερδοφόρες καλλιέργειες και ιδιαίτερα 
σε εκείνες που προορίζονταν για εξαγωγή. Μέσα σε διάστημα μιας τριετίας, τα 40% και πλέον 
των καλλιεργούμενων εκτάσεων καλύπτονταν από φυτείες (σταφιδαμπελώνες, 
βαμβακοφυτείες, καπνοφυτείες, κλπ.). Οι αγαθές για την οικονομία επιπτώσεις υπήρξαν 
άμεσες. Από την μια πλευρά παρατηρήθηκε ραγδαία εισροή ξένου συναλλάγματος και από 
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την άλλη τα έσοδα του ∆ημοσίου από τους τελωνειακούς δασμούς εξαγωγής 
πολλαπλασιάσθηκαν. Τα στοιχεία για τη σταφιδοπαραγωγή και εξαγωγή σταφίδας την 
περίοδο 1860-1878 είναι αποκαλυπτικά. 

    

 

 Καλλιεργούμενα 
στρέμματα 

Παραγωγή σε λίτρα 
ενετικά 

Εξαγωγή σε λίτρα 
ενετικά 

1860 220.428 110.228.000 101.707.075 

1870 221.164 114.700.000 120.000.000 

1878 435.000 217.500.000 210.000.000 

[...] Η αγροτική μεταρρύθμιση έλυσε το πρόβλημα της εθνικής γης. ∆εν έθιξε όμως καθόλου 
των μεγάλων ιδιωτικών εκτάσεων της Αττικής (170.000 στρέμματα ή 40% περίπου του 
συνόλου), τα οποία είχαν τσιφλικοποιηθεί από την εποχή της Ανεξαρτησίας. Οι γαιοκτήμονες 
των τσιφλικιών αυτών είχαν πετύχει μια σειρά δικαστικών αποφάσεων με τις οποίες του 
αναγνωρίζονταν τα δικαιώματα πλήρους ιδιοκτησίας. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ ́, σσ. 310-311 

 


